

羊城晚报记者 李国辉

拉禾桶、水塘抓鸭、美食评选……今年10月18日，一场盛大的丰收活动“做田了”在清远佛冈黄花村举行，吸引了近千名远亲近邻及游客，这是清远首批乡村新闻官之一的李庚原在当地政府支持下，发动村邻一起打造的乡村旅游民俗文化活动。

2018年8月，清远市首创乡村新闻官制度，冀望于利用乡村新闻官制度，落实“一村一品一故事”和新闻惠民工程，用本土语言传达三农政策，讲好本土故事。如今，一年多过去，清远全市已发展乡村新闻官309名，不少乡村新闻官已成为名副其实的“乡村网红”。

进阶故事

A 村民从“要我富”变成“我要富”

作为省人大代表、村党支部书记、村委会主任，李庚原是第一批入选的乡村新闻官。去年获得的“新身份”，让他有了带领村民致富的新思路。这一年多来，他通过图文、短视频以及在网络直播平台上直播，迅速成为佛冈县最耀眼的“红色网红”之一。

“龙山的鹅，民安的鸡，四九的梅子，黄花柿”——黄花村的柿子林一直赫赫有名，但因产量小、销路窄一直产生不了大效益。李庚原通过清远市打造的新媒体矩阵，进行线上播报，让柿子林成了旅游目的地，许多珠三角游客纷纷自驾到此“赏柿”。如今，一个小小的“柿子采摘节”，一年就创造了20多万元的村集体收入。

他的播报，还打开了当地的鹰嘴桃销路，通过网络销售出十多万斤。繁忙时，他一天能接到来自全国各地的几十个订货电话。

在李庚原看来，乡村新闻官可以通过播报和新媒体手段，解决许多农产品的销路问题，打通乡村信息传播的最后一公里，也可以将本土的文化进行挖掘、整理和传承，是乡村振兴的一个重要“抓手”。

李庚原说，以前说服村民做一件事情要挠破头，如今，通过乡村新闻官播报为村民们带来了实实在在的收益，他传递的“从要我致富，变成我要致富”“要舍小利，谋大发展”的思想，大家更愿意听了。

B 村集体纯收入两年翻一番

在清远市清新县水西村，“初心农庄”是一道格外美丽的风景线。担任水西自然村理事会的副理事长刘逢明4年前回到村里，整合村里土地并动员村民入股建设了该农庄。去年，他成为清远市首批乡村新闻官之一。经过统一培训，他学会了制作短视频，以“水西初心农庄(明哥)”为名在快手平台上推介水西村。

一年时间过去，他的账号已经吸引8.9万粉丝，视频累计点击率超过1443万，点赞数超20万。他线上推广的水西村无花

果，短短几天时间里就卖了1万多斤，水西村的知名度也大大提高，许多游客慕名到访。

刘逢明说，乡村新闻官要真的做到传思想、传文明、传文化，首先要给村里带来变化。他刚担任乡村新闻官的时候，许多村民开始还不理解，但随着村容村貌的改变，不断有外地游客进来，农民收入大大增加，对他的工作的支持度也大大提高了。

去年，水西村的村集体纯收入已超58万元，比2017年翻了整整一倍，而在2015年，村集体纯收入仅有5000多元。

“乡村新闻官”制度助力清远乡村振兴，农村土特产变成“网红尖货”

瞧！这309名主播

既能带货还能引流



“乡村新闻官”刘逢明推介村里种植的无花果 受访者供图



清远清新县水西村已成为“乡村生态旅游”热门地 受访者供图

累积经验

经过一年多的建设，“乡村新闻官+全媒体+特色农副产品+乡村体验+网络直播+电商+农业龙头企业”已成为助力清远乡村振兴的一种新发展模式。

据统计，设立“乡村新闻官”以来，清远全市已开展各类特色农产品及旅游推介活动20

助力破解城乡二元结构难题

余场次，不少村庄的农产品在推介活动后迅速脱销，清新区石潭镇水西村旅游人数增加了40%左右。2018年，清远市农林牧渔业增长241亿元，同比增长4.9%，比全市GDP增速高0.9个百分点。

在不远的将来，清远还将陆续在全市1023个行政村设立

“乡村新闻官”。

广东省委党校原副校长、巡视员、广东省人民政府参事陈鸿宇表示，清远首创的乡村新闻官模式，补上了农村信息网络缺失的短板，可以成为全省振兴乡村工作和县镇新闻体系建设的“标配”，从而打破城乡之间的信息壁垒，破解城乡二元结构难题。

如何成为一名乡村新闻官？

1 能说会道懂乡村是基本要求

在清远，与李庚原、刘逢明一样的乡村新闻官还有很多，英德市连江口镇连樟村的党支部书记陆飞红也是其中之一。他们正利用网络播报等手段，打通农产品销售渠道，带动乡村旅游，帮助农民致富。

据悉，清远的“乡村新闻官”有着严格的审核标准，根据清远市委政府印发的制度实施方案，乡村新闻官候选人必须具备政治素养好、熟悉乡村工作、有较好的语言表达能力，并实行统一的聘任制，聘期一次三年。设立乡村新闻官，是冀望于他们用本土语言

传达好上级政策，讲好本土故事。乡村新闻官必须做好“三传一助”，即传思想、传文化、传文明，助致富。

播报是乡村新闻官的日常要求，乡村新闻官们可以结合自身特长，用诗歌、口号、传唱等方式进行播报，可以结合当地语言，采用微博、微信、微视频、微直播等传播方式进行播报。为了提升乡村新闻官播报的影响力，清远市委政府打造了覆盖全域的发布平台和新媒体矩阵，由区县配合制作播报产品，播报内容可以同步转发。

2 需持续接受培训提高业务水平

一年来，清远市政府已在英德、阳山、连南等地先后举办4次乡村新闻官现场播报大赛，组织各地乡村新闻官代表参加，推介特色农产品。除了刘逢明等人，在清远已聘任的309名乡村新闻官中，也涌现出了各式各样的特色播报，吸引着媒体和网络的大量关注。早在2018年8月9日，来自清远连南三排镇的乡村新闻官唐莹敏，就以红花生办瑶族婚礼的创意进行视频播报，登上了中央电视台《新闻联播》。

为了提高乡村新闻官们的

“业务水平”，清远还专门举办各类政务媒体编辑培训。2019年9月19日，清远举办乡村新闻官发言人播报培训班，组织全市8个县(市、区)党委宣传部分管领导和85个乡镇官方发布负责人参加，邀请专家专题讲授播报方法和新媒体平台编辑技巧。

根据清远市委政府的数据，截至目前已举办培训班4期，现场播报大赛20余场次，培训“乡村新闻官”350余人次，“乡村新闻官”新媒体编辑人员150余人次。

3 多方面“赋能”最高可获贷30万元

针对乡村新闻官们在实践中遇到的困难，清远全市开展为乡村新闻官的赋能计划，通过农产品检测追溯、金融支撑、提供媒体平台支持等为乡村新闻官赋能。

今年5月27日，清远市委宣传部乡村新闻官指导服务中心与建设银行清远市分行签订战略合作协议，正式推出“乡村新闻官赋能贷”，为“乡村新闻官”提供低息信用贷款，满足其

生产经营或消费的融资需求。今年9月25日，首笔“乡村新闻官赋能贷”15万元已成功发放到乡村新闻官黄永忠的账户里。

邮储银行清远市分行也开设了专项乡村新闻官助农贷，为乡村新闻官提供单笔最高金额30万元、期限可达24个月、贷款利率最低5.7%的信用贷款，截至11月初，邮储银行已授信16笔乡村新闻官助农贷。

羊城晚报 特别报道



广州已选派多位专业足球教练支教疏附县明德小学

智力援疆的广州样本

三年时间让喀什疏附县的教育卫生系统发生蜕变，广州是怎么做到的？

1 为当地医疗卫生系统“造血”

说起援疆医生，疏附县群众无不竖起大拇指。

在疏附县人民医院，有很多广州有名的专家“坐诊”。他们不仅将先进的医疗技术带到当地，还帮带当地医生，为当地培养带不走的医疗人才。

卢成瑜是广州医科大学附属第一医院儿科的主任医师，连续两次申请援疆。2017年初，他到任疏附县人民医院儿科主任。“当时人才不足尤为严重，儿科医生没有临床经验，科室科教体系是‘0’，业务学习记录是‘0’，唯一一个儿科主治医师，是从内科调过来的。”他回忆道。

卢成瑜决定从培训开始，重新给科室医生“换脑”，给科室“换血”。在他的带领下，疏附县人民医院组建起一支前所未有的专业儿科团队。

像卢成瑜这样的医疗学科带头人还有很多，他们从广州远道而来，为疏附县的医疗卫生系统“输血”

“造血”。

由于疏附县胸痛救治条件落后，来自广医一院的援疆医生鲁明军通过建立制度、编制流程、开展培训等，完善了当地的胸痛急救体系，甚至利用一年时间，成功创建了国家基层胸痛中心。而第二轮接棒的许卓凡在此基础上积极作为，半年时间建成CCU病房并成功开展院前溶栓工作。

结石在南疆地区是高发病，广州援疆医生何永忠是南疆有名的“一把刀”，经常被邀请到兄弟医院解决疑难问题，为了培训更多泌尿外科医生，他在疏附县建立了广州微创泌尿外科技术疏附培训基地。

此外，高强、李田亨、林心情、姜维、何锦勇、陈浩霖、樊友凌、周朴、谈军等医疗专家带领“徒弟”们分别在影像科、呼吸科、骨科、麻醉科、妇产科等领域大胆拓展并取得显著成果，受到当地老百姓的普遍赞誉。

2 提升当地医疗“信息化”水平

从县城到乡镇，再到村庄，广州医疗援疆还在疏附县“织”起了一张信息化的“天罗地网”。据广州援疆干部、疏附县卫健委副主任陈宇端介绍，三年来，广州投入460万元援疆资金，建成一套包括基层卫生信息化平台、全民健康体检系统、公共卫生管理系统、基层诊疗临床管理系统、双向转诊系统、影像心电远程诊疗系统、村医APP管理系统、合理用药系统、院长查询系统等在内的全面医疗卫生信息化系统。

“这个系统建成后为我们基层

卫生院工作带来了很大便利，大大缓解了医务人员不足、能力不强的问题。全民健康体检系统使体检工作效率提升了40%；合理用药系统帮助我们进一步规范了基层医生不合理用药行为；影像远程诊疗系统提高了影像图片诊断水平，提高了肺结核筛查能力；村医APP管理系统减轻了村医工作量，提高了对服务对象的管理能力，减少做假行为。”疏附县站敏乡卫生院院长阿布都艾尼·吾布力告诉记者。

如今，该系统的整套管理流程已经进入良性运行轨道。

3 “传帮带”培养教师1.3万人次

百年大计，教育为本。2017年至今，广州先后有114名教师奔赴疏附县教育战线，他们不仅带来了先进的教育理念和经验，还通过“传帮带”、职业培训等形式培养了13000人次当地教师，为当地教育发展注入源源不断的活力。

来自广州花都的宋耀平是疏附二中的化学老师，今年已是他援疆的第六个年头。他最大的心愿是能一直留在新疆的讲台上。

在疏附二中，“组团式”教

育援疆效应越来越大。2018年至今，全校共有107位援疆教师加入教师队伍，该校校长、副校长以及多位中层骨干均由援疆教师选拔而来。今年高考，疏附二中一本上线率位列喀什地区县级高中第一名。

抓教学、做课题，在广州援疆教师的引领带动下，疏附县明德小学、托克拉克镇中心小学开展了语文、数学、传统文化等课题研究，并成立了多个援疆教师工作室，将广州的教学经验与教学理念，通过师徒

的方式传承不息。

不仅如此，穗疏两地还建立起区镇结对帮扶机制，广州11个区与疏附县10个乡镇以及县级学校结对，形成全方位、多渠道的教育资源输送带。据广州援疆干部、疏附县教育局副局长李寿桥介绍，2017年至2019年三年内，广州教育援疆投入达到3.481亿元，在整个广州援疆投入中，仅次于富民安居房的投入，是前面6年教育援疆总经费的1.4倍。

4 “岭南醒狮”融入新疆文化

除了文化课堂，广州教育援疆不断推出校园足球、校园醒狮、粤剧课堂、花样跳绳课堂等富有特色的课堂内容，让孩子们们的校园生活变得多姿多彩，更让“五个认同”深深扎根在南疆的土壤。

多年来，广州市教育局先后选派多位专业足球教练支教疏附县明德小学。2018年，明德小学的伊木然·吐尔孙从富力切尔西足球学校的选拔中脱颖而出，成为全县“足球小将”学习的榜样。“足球援疆为当地建立了完善的足球教育体系和人才培养体系。”广州援疆工作队队长、疏附县委副书记唐力明说。

在疏附县的中小学校、幼儿园，岭南醒狮也成为一道耀眼的风景。自2018年起，疏附一中开设醒狮课，组建醒狮队。2019年2月，疏附一中醒狮队代表新疆前往广东梅州参加2019年“麓湖山杯”中国民族民间南狮公开赛，与来自广东、云南、甘肃、广西等地的8支醒狮队同台竞技，最终获得最佳表演奖，这是新疆醒狮队首次在全国醒狮比赛中亮相。2019年7月，疏附一中的醒狮队再次参加在江苏省扬州市江都区举行的全国农民舞龙舞狮大赛，获得全国套路表演第六名、编排第一名、优秀组织奖的佳绩。

“南狮注重动作形态的表现，能通过动作呈现狮子的喜怒哀乐神情，生动有趣，这对启发孩子们的学习兴趣有很大帮助。”广州体育学院武术系龙狮专业大四学生林晓华是广州援疆工作队邀请前来疏附指导醒狮的专业教练，他说，“到了疏附县才真切地感受到，这里的孩子太喜欢醒狮了，这种热爱纯粹而热烈，出乎我的意料。”在孩子们的带动下，当地的醒狮文化渗透到社区、村庄，成为老百姓的“广场舞”项目之一。多才多艺的维吾尔族同胞还将新疆特色的音乐和舞蹈融入醒狮，真正实现了民族文化之间的交流交往交融。